

办好一次会，搞活一座城

全运会助推西安城市更新发展侧记

新华社记者李华、
姜辰蓉、张斌

秋日，灞水之滨，圣火熠熠古城。作为中西部地区首个全运会主会场城市，历经四年多的筹备，西安站在全面建设社会主义现代化国家新征程上，向经济、文化、生态注入活力，让千年古城焕若新生。

“硬科技”彰显“硬实力”

西安科教资源丰富、工业体系完备。凭借这些优势，新时代的西安，从来不缺少创新的活力；新西安的发展，从来不缺乏科技的支撑。本届全运会，从火炬的研发制造，到各大场馆的设计，“硬科技”无处不在。

取象于飘扬的红旗、名为“旗帜”的十四运会火炬，是不折不扣的“西安造”。在西安东郊，有一条长约五公里的“火炬路”。专注火炬制造的西安本土企业，包揽了从2001年第九届全国运动会至今，连续六届全运会的火炬研发和制造，成为这个细分领域的“单项冠军”。

从火炬路向北出发，抵达十四运会主场馆——西安奥体中心体育场，一朵巨大的“石榴花”映入眼帘。28瓣“石榴花瓣”由6000多块异形结构组成，施工方以亚毫米级的精度“穿针引线”，一针针“缝合”出“外衣”的形状和外观。游泳跳水馆更是秀外慧中。屋面设计采用太阳能光伏发电技术，水处理系统和制冷机也都运用了诸多安全、绿色、节能的技术。

见微知著，GDP首破万亿大关的西安，正在以绿色低碳的理念、科技创新的力量驱动经济提质升级，一个科技范儿更足、产业更前沿、布局更合理的现代之城正在崛起。

古韵流芳再创活力

“俯身仰击复傍击，难于古人左右射。”1000多年前，唐朝都城长安，动感时髦的马球运动风靡一时。在唐长安城，骑马、射箭、舞剑等运动都是当时“全民健身”的一部分。历经千年，活力与动感仍然是这座古城最美的注脚。

西安是中华文化重要的发源地之一。这座城市，历史厚重，但并无暮气。金秋时节，第十四届全国运动会在西安开幕。来自祖国各地的运动健儿齐聚于此，见证我国体育事业树立新标杆，书写新辉煌。

“不倒翁小姐姐”冯佳晨，是此次全运会的一名火炬手，因为用新颖的方式传播中国传统的美而受到年轻人喜爱。

“我们的主创团队是一支富有活力和创造力的队伍。策划团队会充分研究历史古籍、文化遗存等，从中获得灵感，并结合当下年轻人的想法和喜好进行文化创意。”冯佳晨说。此次，她也做了充分的准备，还提前设计了优美、古典的火炬展示姿势。

古城的活力，不只属于年轻人。在西安，老年人也有属于自己的文体项目：在易俗社里欣赏秦腔折子戏；在老城根下打太极、抖空竹，或是合着“自乐班”的吹奏吼两嗓子；赶城隍庙的庙会，听楼台观的道经……“夕阳红”依然耀眼、夺目。

按下城市发展“快捷键”

西安把全运会作为助推城市发展的契机，推动老旧小区改造、断头路打通、架空线缆落地等，提升城市管理和服务水平；还利用渭河、沣河、浐灞河、秦岭地区丰富的自然山水生态和历史人文资源，构建“三河一山”绿道网络，为市民提供一条亲近秦岭的绿色通道。

行至“三河一山”生态绿道西安港务区段，为迎接十四运会而修建的奥体中心，夜晚灯火璀璨，规模宏大的喷泉表演早已使这里成为“网红打卡地”。场馆里，竞技竞赛如火如荼；场馆外，全民健身已成热潮。

IT从业者张涛是自行车爱好者。自从今年“五一”绿道开通，曾经苦于与机动车抢路的他，给自己规划了新的骑行路线，起点从灞河隋唐灞桥遗址开始，这里也是绿道的起点。

“路面平坦安全，沿途设置有驿站，累了就休息，然后再继续动起来，骑行感很棒，山河尽在眼里，畅快极了！”张涛说。

夜跑团、骑行团、广场舞、滑板队……围绕这条绿道，这些动感的剪影不仅勾勒着运动的热情活力，也展示着一座城市的蓬勃朝气，窥见更多理念之变、发展之变；共享生态红利，全民全运潮涌古城。

新华社西安电

“亚洲飞人”苏炳添的中秋圆梦夜

新华社记者姚友明、汪涌、王浩宇

中秋佳节，月圆时分，团圆时刻。

9秒95！新的全运会纪录！参加四届全运会的“苏神”终圆金牌梦。

上百名记者把媒体混合采访区挤得如同高峰的地铁车厢一般，在数不清的摄像机、麦克风和录音笔前，苏炳添倒是显得特别平静。

“昨天跑完后，我知道我今天只要正常的话应该突破10秒没什么问题，什么成绩的话要看自己的发挥了。感谢现场近两万名观众，这个9秒95是送给陕西全运会现场观众的中秋佳节礼物！”苏炳添说。

夺冠后，苏炳添绕场一周，接受现场17000余名观众的欢呼和喝彩，接受人们给予英雄的最高礼赞。

英雄不老

32岁，对一个田径运动员来说，本该算进入运动生涯末期。刚刚参加完奥运会，并成为第一个进入奥运会田径男子百米决赛的中国人，这个时间节点，本该是“苏神”与家人阖家团圆的温情时刻。

然而，苏炳添却选择了继续在全运会上“自己跟自己较量”。

“我想通过自己的训练告诉大家，超过30岁的我依然可以跑得更快。我想告诉年轻人，即使他们25岁，还有两届奥运会的时间留给他们来努力，不要被前人传下来的一些话限制自己！”苏炳添说。

职业体育圈里有句话，大意是一天不训练，自己知道，两天不训练，对手知道，三天以上不训练，所有人都知道了。

从东京回国后，苏炳添隔离期间在房间内利用瑜伽垫、弹力绳进行核心训练、高抬腿跑步，还抱着一箱矿泉水练弹跳。虽然当时不能到室外训练，但短短的一段视频，已经让人看到了他对这份职业和事业的尊敬与热爱。

流行社交软件“知乎”上曾有一个问题：长时间坚持做一件事是种怎样的体验？

苏炳添曾这样做出回答：“说实在的，很枯



9月21日，广东队选手苏炳添（中）、浙江队选手谢震业（右）和湖北队选手吴智强在比赛中冲过终点。苏炳添以9秒95的成绩夺得冠军。谢震业、吴智强分获亚军、季军。当日，第十四届全运会田径项目男子百米决赛在西安奥体中心举行。

新华社记者王曦摄

燥。有的时候确实练着练着就会想：太累了，明天还要练啊太累了，还要练那么多年，怎么坚持啊……人也不是机器，肯定是有了一些波动什么的。但是我会通过其他的一些方式来调整自己，比如想想自己最终的目的是什么，就又走回正轨，还是想要追求自己的梦想。”

2021年9月21日，“苏神”在全运会上终于迎来了自己的圆梦时刻！

筚路蓝缕

苏炳添此前参加过三届全运会百米“飞人大战”，但从未染指冠军。

2009年，当时还是“小苏”而不是“苏

神”的他，甚至都没能站上全运会的领奖台。

到了2013年全运会，苏炳添已经将自己的决赛成绩提升到了10秒12，这个成绩放在此前的任何一届全运会中，都是冠军。但不巧，苏炳添当年遇见了状态如日中天的张培萌，张培萌跑出了10秒08的成绩，让苏炳添最终收获一枚银牌。

又过了四年来到十三运会，已两度闯入世锦赛百米决赛轮次的苏炳添，无疑是最大夺冠热门。可惜他又排在谢震业之后，三度无缘全运会最高领奖台。

想要拿到全运会冠军，既要提高成绩，又得长时间进行科学训练，保持高超的竞技状

态。从2015年的9秒99到2018年的9秒91，苏炳添为了提高0.08秒的成绩，努力了三年。

土生土长的亚洲人，百米的极限究竟在哪里？2018年，当苏炳添获得雅加达亚运会男子百米金牌时，他曾说：“我相信我能跑得比9秒91更快，相信亚洲人能跑到9秒85，不敢说一定是我，不过我相信能跑出9秒90，争取进9秒8区。”

三年后，他在东京奥运会上兑现了这个诺言！三年后，他在陕西全运会上圆了自己的百米冠军梦！

“其实，正因为2017年没拿冠军，所以才会有2018年的苏炳添、才会有2021年的苏炳添。今天我很开心，完成了自己一直追求的梦想。”苏炳添说。

不说再见

苏炳添说，全运会比奥运会难比。

“那种外界的关注和压力，某种程度上比奥运会时还大。比如热身时，就有很多人在拍我，给我造成了一定影响。”苏炳添坦言。

“这是我的最后一届全运会，但不是最后一次比赛。”苏炳添说，“从今年的表现来看，我有着很好的竞技状态，成绩可以稳定在10秒以内。只要继续做好训练，抠好细节，应该还能再跑几次9秒8区的成绩吧。”

站在媒体混采区，苏炳添提着自己的参赛战靴，战靴上用动漫字体的形式，写着他在东京奥运会男子百米半决赛上创造的9秒83成绩，原本留白的部分，也被“苏神”亲笔写上了全运会的夺冠成绩“9秒95”。苏炳添说，这双战靴，他将永久珍藏。

一轮明月当空，夜色渐浓。随着当日比赛全部结束，一曲《十五的月亮》响彻西安奥体中心体育场。

每逢佳节倍思亲。“亚洲飞人”说，他现在最想做的是赶紧回家，去看看已有5个多月没见的儿子了。

（参与采写：牛梦彤、李典、耿辉凰）
新华社西安9月21日电

新华社西安9月21日电
(记者陈地、李浩)“在落后的情况下，信念的坚持我觉得是最重要的，战胜马龙是我一直的渴望。”21日晚，在十四运会乒乓球男团决赛中，樊振东力挽6个赛点，逆转战胜马龙，帮助广东队战胜北京队夺得金牌，赛后樊振东这样说道。

“今天真的是一场非常艰难的比赛。其实我第一局包括第二局前半段发挥还是比较好，但之后马龙一直在利用他的经验包括节奏在打乱我，比赛也是逐渐到了他的控制范围内，其实这个时候我也没有很多更好的办法。”樊振东坦言。

对于自己是如何做到“惊天逆转”的，樊振东说：“我觉得那个时候信念可能要比什么具体的技战术更为重要，落后的时候就不要想别的，就把眼前的这一分打好。我在准备的时候就告诉自己，不到最后一个球落地就不要放弃。”

“从颁奖直到现在我都很激动，很开心能和我的教练还有队友们一起分享这份胜利的喜悦。我想，这场比赛一定是我职业生涯中最难忘的比赛之一。”樊振东说。

樊振东：战胜马龙是我一直的渴望

纪录，是用来打破的

纪录“圆满落幕”。中国运动员用完美的发挥，在打破纪录的同时，也超越了梦想、超越了自己。

纪录，是用来打破的，体现了中国体育人的自信，这其中，是他们对超越前人、不畏来者、勇于竞争的体育精神的完美阐释。继打破奥运会纪录登上“东京之巅”后，张雨霏又在全运会女子100米蝶泳比赛中站上最高领奖台，弥补了自己上届赛事在这个项目上获得亚军的遗憾。张雨霏说，一直以来，打破世界纪录是她的终极目标。而已将女子100米蝶泳全国纪录和亚洲纪录集于一身的张雨霏，离瑞典名将舍斯特伦保持的世界纪录仅有0.14秒之差。相信，凭借高水平的训练和敢于与世界强手过招的“拼劲”，在保障团队的共同努力下，张雨霏和中国游泳队将给大家更多惊喜。

纵观中国各运动队，无论是已经在世界赛场实现突破的赛艇、击剑、场地自行车，还是尚未登上奥运之巅的花样游泳、艺术体操、水球等，中国队在与世界顶尖高手的较量中，在完成追赶和跟跑后，正

一步步朝着超越和领跑的目标迈进。有着东京奥运会的出色表现，有着备战团队的辛勤付出，相信日益自信的中国队将在北京冬奥会上实现更多突破。

纪录，是用来打破的，体现了中国运动员顽强拼搏、奋勇争先的精神，以及对美好生活的向往和乐观、自信的生活态度。赛场上的纪录清晰可见，也可超越；赛场外的纪录，则要有更大的努力、勇气和付出才能突破。如果没有打破“生活纪录”的底气和勇气，中国残疾人运动健儿也就不可能连续五届位居残奥会金牌榜首，並在生活中不断演奏出美好乐章。新时代里，包括中国残疾人运动健儿在内的中国体育人，在打破赛场纪录的同时，也在书写着人生的新篇章。

少年强则中国强，体育强则中国强。全运会是赛场，更是舞台，以张雨霏为代表的中国运动员，体现了中国年轻一代昂扬向上、乐观进取的精神风貌，他们在不断打破运动纪录的同时，也向世人展示了中国的未来。

（记者刘彤）新华社西安9月21日电

长安一片月，天下共团圆

陕港澳运动员全运村内共迎中秋佳节

么”的陕西话问候语，道出东道主的热情。穿过牌坊，一幅幅运动造型的陕西剪纸吸引了大家的目光。

运动员们跃跃欲试。他们围坐在桌前，每人手中抄起一片红纸。动作虽略显笨拙，但在非遗传承人雷俊和志愿者手把手地教授下，一朵朵造型精巧的“团圆花”很快浮现。“这个‘团圆花’是我特别设计的，象征着中秋佳节，五湖四海共团圆。”雷俊说。

“这件中秋礼物很特别，我要把它带回澳门，贴在室内的窗户上。”区志权小心翼翼地收起剪纸作品。

对于来自香港、澳门的运动员来说，参加这届远在祖国西北举办的全运会，也是一次特别而难忘的体验。

“对我们中国人来说，中秋节是一个团圆的日子，过去都是和家人一起过。今天在这里过节，感觉很奇妙。”澳门田径队领队区志权对这场约会充满期待。

源自西安城隍庙造型的牌坊，上书“你来了

是完全不同的感觉，“在这里就是在自己家里比赛，很亲切。”

全运村里的非物质文化遗产展厅，集纳了剪纸、刺绣、皮影、面塑等数十种陕西民间艺术展品。全运会期间，成为运动员村里的网红打卡地。中秋前夜，这里又记录了陕港澳运动员共庆佳节的美好时刻。

在展厅内的微型戏台，运动员们戴上各色秦腔脸谱，摆上造型，玩起了自拍。“感觉这里（陕西）很有特色，有着悠久的历史。”香港箭队运动员马兴健说。

这个中秋，来自五湖四海的运动员没能和家人团聚。他们把汗水挥洒在全运会的赛场上，拼尽全力、享受比赛。

“家门口的比赛，还是希望能冲刺出一个好成绩。”对陕西田径队的运动员雷小鹏而言，在备战状态下和队友一起过节已是常态。“今天可以和其他地方的运动员交流，又能和

港澳的运动员一起过中秋，是很特别的体验。”陕西短跑运动员王汉林说。

互相谈天说地，一起体验各式民俗，抽空还不忘拿出手机，随时关注着正在进行的田径比赛……运动员们有说有笑，欢声笑语在不大的展厅内回荡。

其乐融融的氛围，让区志权意犹未尽。“大家都是运动员，很容易就能打成一片。一起联欢、团圆，共度中秋，感觉舒服、开心。”

2025年第十五届全国运动会将由广东、香港、澳门承办，港澳运动员、教练员也向全国的运动员发出邀请。“期待四年后，我们能再次相聚在粤港澳。”区志权说。

夜渐深，全运村里，运动的身影仍随处可见。抬望眼，一轮明月更圆。

（记者树文、赵雪彤、陈晨）
新华社西安9月21日电